Diethard Thieme
Ubungen

ZUr

Baustatik

BS 12




Stabendmomente /g9 am geometrisch bestimmten Hauptsystem

i hai ; | E |
Einheitsdrehwinkel a} B‘b ag 7;%?

4 linker / / /
Dy =1 Knoten 4/L 2/L 3/L 0

Q =1 Stab —e/l! 1 =6/ [ =3// 1 o

rechter / /
Knoten 2/ L 4/ 0 0

Knotendrehwinkel @ /g9 @ = EJg® ; Stabdrehwinkel o /gD

UNVERSCHIEBLICHE KNOTEN



Stabendmomente @ am geometrisch bestimmten Hauptsystem
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Kennwerte
Jo =100 000 cm4

J1=08J9
Eq=Ep =2,1-107 kN/m?
Gewahlt:; J0=J1 ; E0=E1

Reduzierte Stablangen
EoJo
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EoJo

Ly —— =
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1 Unbekannte Knotengleichung

Knotendrehwinkel mit ®¢ =EqJ

Pe A ZMc=0 @ Drehsinn frei gewalt
Stabendmomente @
aus dem Einheitsdrehwinkel ¢ =1 /g% (1+075) D¢ +133-24=0

Mea=4/Uy=4/4=11 ¢ = 6,1 kNm

Mac=2/Uy=2/4=05+ % = Pc/E0do
) 1 P = 0,00029 rad = 0,016°
Moy = 3/Uy=3/4 =075~
Berechnung der
Mpe = 0 endgiiltigen Stabendmomente /DN

Stabendmomente @ aus der Belastung Meg= 133+ 1:61= 194kNm
Mgc = —qL%/12 =—10-16/12=-133kNm Mg, =-133+ 05:6,1=—10,3kNm

Mea = qL4/12 = 133KkNm Mep=—24 +0,75-6,1= —19,4 kNm

= —257'5 (0,6 — 0,63) = —24 kNm
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Kennwerte

J1=J92 =153
E1=Ep=E3

Gewahlt: Jg=J4 5 Eg=E

Reduzierte Stablangen

EqgJ
:L1O_O=
EqJ1

Eo Jo
Ly ——
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EnJ
’ 0J0 _
E3J3
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1 Unbekannte
Knotendrehwinkel og mit ®q = Eg Jg ¢

Stabendmomente /g
aus dem Einheitsdrehwinkel ® ¢ = 1 @

Mda=4/U4 =067 ;Mgg=2/4 =0,33
Mdp= 4/L3 =067 ;Mpg = 2/3 =033
Mgc=4/Uy=08 ;Mgg=2/ly=04

Stabendmomente /g9 aus der Belastung
Mad = —FL1EE/2 = —20+6-05%= —15

Mda = —Mad =15

Mdp = —qL5/12 = —15-16/12 = — 20
Mpg = —Mgp = 20

Knotengleichung
EMy=0 @ Drehsinn frei gewalt

(0,67 + 0,67+ 0,8) Dy+15—-20=0
Dy =234

Berechnung der

endgultigen Stabendmomente @
Mgg= —15 + 0,33-2,34= —142
Mgag= 15 + 0,67-234= 16,6
Mgp=—20 + 0,67-234=—-184
Mpg= 20 + 0,33-234= 208
Mgc= 0 +08 -234= 1,87
Megg= 0 + 04 -234= 0,93
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Am Knoten "d"
>M=07?

54— 96
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\T} 14,2 1,87/|\—) 184 Die Langskraftverteilung im Bereich a-d-c lasst sich
O

recd

aus Gleichgewichtsbedingungen allein nicht ermitteln.
Im Diagramm ist das Ergebnis einer zuzatzlichen
statisch unbestimmten Berechnung eingetragen.
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Kennwerte Reduzierte Stablangen
J1=J9=08J3 Uy=1y=5m
J3=J4 / =L3Emm
Eq=Ep=Eg=Ey 37 "0 Egd3
Gewahlt: JO =J1 ; EO = E1

|_/ =Lg— =
1= LagT,
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1 Unbekannte
Knotendrehwinkel ¢ mit ®g =EqJg @e

Stabendmomente @

aus dem Einheitsdrehwinkel g = 1 /%
Meg=—3/l3=—0938; Mgg = 0

Mep= 4/Uy=08 ;Mpg=2/Uy=04
Mec= 4/Uy=1 s Mce = 2//4 =05

Stabendmomente @ aus der Belastung

FL1
Mag = ——— (&'~ &%) =—168

Med = +qL5/8 = 30
Mec = —FL4E8/2 =—216
Mce = F'—4§2§' =144

Knotengleichung
SMg=0 ¥@\ Drehsinn frei gewalt

(—0,938+08+1)Dg—216+30=0
Og = —-9,75

Berechnung der

endgultigen Stabendmomente @
Mgg= —16,8

Meq =30 + (—0,938) (—9,75) = 39,2
Mpe = 0,4 (—9,75) =—3,9

Mep=0,8 (—9,75) =—7,8
Megc=—216 + 1(—9,75) =-314
Mee =14,4 + 0,5 (—9,75) = 9,53
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31,4 Am Knoten "e" 9 53
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Kennwerte Reduzierte Stablangen
J1=Jp = J3 /i=7m
E{=Es=Ej 5= 16m
Gewdhlt: Jg=Jq; Eg=Eq U3=9m
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2 Unbekannte
Knotendrehwinkel @¢ mit @ =EgJdg @c ; ®©g mit ®g=EgJdg ¢g

Stabendmomente /@Y aus dem Stabendmomente /@ aus dem
Einheitsdrehwinkel @ ¢ = 1 /gD Einheitsdrehwinkel @ ¢ = 1 /gD
Mca = 4/L'4 = 0571 Mg = 4/ U5 = 0444
Mac = 2/ L4 = 0,286 Mpg = 2/ 5 = 0,222
Mcg = 4/l5 =025 Mgc = 4/ly =025

M, = 2/lp=0,125 Meg = 2/ =0,125

Stabendmomente @ aus der Belastung

Die Last 25 kN am Kragarmende wird durch ein Anschlussmoment von 50 kNm
und eine Anschlusskraft von 25 kN am Stab 2 ersetzt.

9 9
Mod = M&/(2~3&/) = — 502 2 316) 8,79

Mgo = ME(2 —38) = — 50 (2 - 31) =—150

16 16
UNVERSCHIEBLICHE KNOTEN




Knotengleichungen @ Drehsinn frei gewalt

EM.=0: (0,571 +0,25) D¢ + 0,125 g — 8,79 = 0
SMy=0: 0,125 g + (0,444 + 0,25) Dy — 150 = 0
De =763 ; Og= 2072

Berechnung der endgiiltigen Stabendmomente /g%

Mac = 0,286 ' 7,63 = 2,18 Mbd — 0’222
MCa = 0,571 - 763 = 4,36 Mdb = (0,444

Oder: Mcg= —8,79 + 0,25-7,63 + 0,125-20,2 =
Mgc = — 15,0 + 0,25:20,2 + 0,125 -7,63 =
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Am Knoten "f"
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Die Langskraftverteilung im Bereich a-c-d-b lasst sich aus Gleichgewichtsbedingungen allein nicht ermitteln.
Im Diagramm ist das Ergebnis einer zuzatzlichen statisch unbestimmten Berechnung eingetragen.
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